
ГОДИНА XXI. На Цетињу, у суботу 11 јула 1892. БРОЈ 28
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
За ЦРНУ 1'ОРУ и АУСТРО- 

УГАРСКУ на годииу 6 ф.. на 
по године 3 на четврт године 
1 ф. и 50 новчиГа.

За БОСНУ и ХЕРЦЕГОВИНУ 
и све остадс земл.е у ЈЕВРОПИ 
н АМЕРИЦИ: на годину 20 Фра 
нака, на по године 10 Франака, 
иа четврт године 5 Франака.

Претплата нгаље се у плаћ ним 
пвсмима неноередно адлнннстра- 
цији „Гласа Црногорца“ на Це- 
тин.е, а може се н картом упу- 
тницом н.т ношту у Котор. До- 
писи шил.у сс уредништву. Руко- 
писи се не враћају.

За огласе плаћа ее, по нростору 
који зауаму ил нетнта, 7 новчића 
од реда за први пут, а за еваки 
дал.и пут по 5 новчића. За огласе 
веће и на дуже нријеме попу- 
шта се.

ОЕДМИЧНИ ПРЕГЛЕД.

ЦЕТИЊЕ, 10 јула.

Пг> потоњем извјештију еа ингле- 
шког биралишта, игго нам је бечки 
„кор. биро“ доетавио, коначнн резул- 
тат избора бпо бн овај : 261 конеер- 
вативац, 50 униониста, 271 гледсто- 
нонац, 9 парнелиста и 67 антипарне- 
лиета; тако пошто су униоиистп еа 
консервативцнма д<> сада већнну мини- 
стеријалну чинили, сматрајућн их још 
у споразуму, њнхова доеадашња ве- 
ћпна евела се на маљину од 311 гла- 
еова ; антипарнелнетв нак еа гледсто- 
новцима од мањине сада чпне већину 
од 338 гласова; 9 нарнелиста, премда 
еу и они Ирци, не можемо рачунати 
у већину због позпатог раздора еа 
антииарнелистнма. Свакако опи не 
могу појачатн редове лорда Сали- 
зберија, који је до сада био тако 
нротиваи тражбама нрскијема ; алн и 
кад би ово 9 гласова бројили у оио- 
зицију, нмали би смо 320 гласова 
противу 338, дакле Гледстон нпак нмао 
бн 18 глаеова већнне. Оспм тога још 
треба да буду 12 избора, којн па сва- 
ки иачпн само могу већину још којпм 
гласом оснажнтн. Тако је кабннет 
лорда Салзберија изгубио већину у 
нарламенту, а славпн етарац, најпо- 
пуларниј државник јевропски, великн 
нријатељ балканскијех народа долази 
на владу највпше помореке силе.

Наш бечкп извјештач још се узда, 
на нам поручује, да је кабинет лорда 
Салаберија одлучио, да не даје оставку, 
него да чека докле се нови парламенат 
састане, да чује његову одлуку. То бн 
значило, да се и лорд Салзбери још 
нада, да ће у новоме нарламенту 
саставити већнну. И то би могао ла- 
сно ностићи, али само, кад би ирски- 
јема застушшцпма нонудио внше него 
што им Гледстон даје. Али је то већ 
саовијем данас немогуће, иошто је 
Салзбери у изборној борби отворено 
нозвао ирске протестапте, да бупу 
подигну кад би нрскп католицн само- 
уираву пзвојевали.

Наиротив — вели прашка „Поли 
тик“ — много је лакше, да Гледетон 
појача своје на рачун ненријатељскијех 
редова. Факт је неспоран, да је поло- 
жај либералнијех уннониста врло не- 
угодан. Њих сада веже еа торијевцима 
самоотпор противувађања чреке самоу- 
ираве; а како ова нобиједи, њнма не нрео- 
стаје друго него да се сасвијем претворс 
у торнјевце, или да створе трећу стран 
ку, која не бн имала права на живот, те 
би при нрвнјем изборима између двије 
иеторичке странке морала ишчезнутн. 
Такав ноложај однста није ннмало 
нримамљив, који особпто има бити 
тежак елавољубивоме Шамберлајну. 
Њега није, као што је иознато, уда- 
љила од Гледетона ирека самоуправа, 
него само уображење, да Гледетон из 
суревљивостп стоји на иут његовоме 
угледу н аукторитету у гтранци. Тако 
није невјероватно, да Шемберлаји 
први стане тражити нута, да са својом 
фракцијом пређе опет у либералну стран- 
ку, као што је већ једном покушавао, 
нијеном незнатнијех модиФикација у 
нрвобитном пројекту ирске самоуправе. 
Да би се Гледетон тој тежњи радо ода- 
звао може се поуздано држатн, тијем нри- 
је, што је искусио, да његово одбнјање 
нрвог покушавања Шамберлајнова није 
од никакве користи етранцн ни њеној 
великој етварп било. До сада нема, 
на сваки начин, пикаква знака. ио ком 
би се могло „адати, да ће ее обадвије 
либералне Фракције опет здружпти,
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али се, без еумње, ирнје може обисти- 
ннти, него лн да Салзбери прихватп 
такав нрограм нреке самоуираве, којим 
би у пошљедњем часу Гледстона ли- 
шно љегове побједе.

Вилнам Еварт Гледетон родио се 
1809-те у Ливерпулу. Његов отац 
богатн трговац упути га класнчном 
образовању, и он је ностао тако великн 
научењак, као шт« је н велнк државнпк. 
Кад је од 23 године уљегао као народ- 
ни заетупннк у доњу кућу био је то- 
рнјевац и већ ее тада као вјешт 
говорник одликовао, Г. 1834 именован 
је био као државнн нодеекретар у Пн- 
лову министарству; па је већ као 
лнберал г. 1852 био члаи Аберденова 
министарства. Од г. 1855 он је вазда 
заузимао какво важно мјесто у мини- 
старству, нлп био вођа опозиције. Осо- 
бито је он као миинетар Финанције 
добио велико име. Г. 1881 саетавпо је 
нрво министарство, које је распуслило 
доњу кућу г. 1886 оставши прн једно- 
ме гласовању у мањини; али ушљед 
побједе консервагиваца при новпјем 
пзборима даде оставку, а на владу 
дође консерватпвнн кабинет. којп ваља 
сада да одстуни.

Гледстону је сада 83 годиџе, али 
је овај човјек данас као нкада ирп 
својим како душевнијем тако физични- 
јем силама, што се вндјело особпто у 
овој љутој борби, која је свршила ље- 
говом побједом.

Румуњско нигање у Угарској све 
озбиљнпје ноетаје. Сада еу п ениско- 
пи румуњски далн нзјаву у корист 
румуњског покрета, те послпје дваде- 
сетипет година од како је Угарска 
добила свој устав и оии траже, да се 
равноправпост њиховијем вјернијем 
даде, да се могу слободно развијати иа 
колтурном нољу. У ието доба н два 
мпннетра румпњеке краљевине, Катарџи 
н Лаховари, изјавили су једпом мађар- 
еком новинару, да наоде оправдаи но- 
крет румуњски у Угарској, п природан 
онај у краљевинп румуњској у корнст 
угарскијех Румуња.

Али нрема томе Мађари нимало не 
узмичу. Заступнпк Угрон иитао је владу, 
дали пгго зна за „велеиздајнички“ мемо 
рандум румуњски, п ако зна, за шт > др- 
жавни одвјетнпцп нијесу унотребили за- 
кон у обрану уетава. Заетуипик Аноњи 
опет упитао је владу: зпалн да ее 
агитација у Румуњској развија противу 
јединства и инетитуцнја земаљскијех 
пе еамо средством иојединијех листова 
и демонстрација, него п систематички- 
јем радом на ту сврху оргапизирани- 
јех удружења? зналп још да се та 
агитацпја заузима да Угарску и мађар- 
ски народ прсд Јевроном компромп- 
тира? Угрону је одговорио министар 
правде Силађи, да ее право петиције 
на који конетитуционалаи Фактор не 
може ограничити нп онда, када је у 
петицији што незакоппто; а мпииетар 
нресједник Сапари одговорио је Апо- 
њију, да румуњска влада све чннп 
нрема атитацији више реченој, што јој 
закони донуштају.

За ј гарско-румуњске одноее ка- 
рактеристичан је доета н тон, којим 
ннше „II. Лојд“ о скоро склопљеном 
трговинском уговору између Румуњске 
и Њемачке. ,.П. Лојд“ се жали, како 
је мннистар румуњски Карн нзјавио 
скоро грофу Калнокију одлучно, да 
Румуњска не намјерава закључити тр- 
говински уговор еа Аустро-угареком. 
што значн да дручкнје ноступа према 
ВБемачкој, а друкчијс према Аустро- 
угарској. Истина, вели пстп лист, да 
у Берлину држе, да ће Румуњска мо-
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рати да закључи сличан уговор п са 
Аустро угарском, ал је ово само ира- 
зна Јтјеха, вели „II. Л.“ Значајно је 
што и самн њемачкп листовп тврде, 
да је њемачка влада бпла много нопу- 
стљива према Румуљској. што је ца- 
рину на увоз жита румуњског смањпла 
без икакве накнаде. „II. Л.“ пита при 
с! шиетку, за тпто је Аустро-угар.ска, 
као савезпнк Њемачке, морала платити 
Њемачкој тако скупо емањење цариие 
на евоје жнто, које је Румуњска сад 
добпла без икакве оштете?

Са свнјем је лако разумјетн жалбу 
„II. Лојда,“ п П1го Румуњека не хоће 
да закључи трговинекп уговор са Ау- 
стро угарском, и што Њемачка чини 
толике уступке Румуњокој у трговач- 
коме уговору: али ће се још више 
жалити, ако Њемачка учпнн Русији 
иете уступке, као што већ њекн ње- 
мачки лнстови захтјевају.

У новом грчком сабору иресједник 
„овог кабинета Трнкупие, осудпвши 
ногрјешке Делијанисове владе, н одо- 
брнвши иоступак Краљев, којп је од- 
иустпвши Делијаниса спасао земљу од 
пропасти, развио је свој програм, у 
ком ирво мјесто заузнмље Фипаненјско 
питање. У економије, шго ће се увестп, 
долазн и смањење војеног буџета, што 
се с извјеене стране узимље као доказ, 
да се Трикуннс одриче иредентистичке 
тежње. Програм иа еваки начпн одго- 
вара тешкијем Финансијскијем нрили- 
ка.ма, у којима се Ррчка налази.
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; Као пгго нам је брзојав одма 
јавпо, прееједник Француске ренублике 
нотниеао је одлуку, да се 5 маја 
1900 отворн у Паризу свјецка нзложба. 
Ова је одлука јако оздоиједила Њемачку, 
у толнко внше, што еу п Њемци 
иамјеравалн у Берлину таквом једном 
нз.чожбом двадесстн вијек отночетн. 
Тек јс у Берлин првн глас дошао нз 
Парпза о тој ствари, бсрлинска је 
влада уиитала у Паризу, какав поло- 
жај в.чада заузим.ч.е према тој мисли, 
п г. Рибо је одговорио, да њему нијесу 
познате озбиљис тежње, које бп сс 
укрштавале са њемачкнјсм жсљама 
у тој ствари; алп сс одјсдном 
изненада ситуација измнјеннча, п па 
нредлог једног застуннпка инпцја- 
тивнп одбор иарламснтарнн од.чучио 
је, да ее та мнеао ирихвати, а 
г. Карнот је одма иотписао дотичну 
одлуку, да сс п остварп ; што јс 
одма г. Рибо саонћно грофу Канри- 
вију. Уз то, кад сс чуо предлог у пнп 
цјативном одбору Француског нарла- 
мента о изложбп, у Берлкиу су сс би.чн 
иожурн.чи, н варошко нредставништио 
већ јс бнло гласовало десет милнона 
марака на ту сврху; а.чн већ нијесу 
бпли на врнјеме: одлука Фрапцуска всћ 
је била потипсана г.чавом реиублпке, и 
објелодањена. Сада, ве.чи једаи берлин- 
скн лнст, нам не нреоетаје него ирп- 
хватитп рукавицу, што нам је Фрапцу- 
ека бацила, и борбу за изложбу огно 
чети, да виднмо чија ће бпти јача 
принлачна снага. Бер.чина н.чп Париза, 
п.чи ту мнеао да напуетимо. Иеход 
ове борбе бпће вр.чо пнтересантан, а 
иошто се радн о једноме дје.чу мнра. 
Француска нружа тијем доказа. да хоће 
двадесети вијек да отпочпе евјетцкијем 
мнром. што 6и пмало годити свијем 
народпма иа н њемачком.

Из једног дониеа од најновијег ни- 
скарања ио извјеснијем листовнмн нротиву 
данашњег етања етвари у ЦрнојГори. (које 
се пискарање тако развило, да већ нијеза-

служивало ни освраћати ее на њ озбиљно с 
наше стране), нетроградско „Н. Времја“ 
донијело је извод у рубрицп „Вњешнија 
Извјестија“, у којој такве вијестп из стра 
нијех листова у свпком броју купп. То су 
„Боснише Пост“ и „Н. С. Преса“ једва 
дочекале, па премда знаду каква је раз 
лика у важности сличнијех вијести, којима 
се обично сваки лист попуњује, и вијести, 
дониса и чланака оригиналнијех нојединих 
листова, ниак ту биљешку петроградског 
листа тријумФално доносе као нотврду из 
Петрограда, да су њихова донашања истс- 
нита; п што 11х још више задовољава, 
као доказ, да је „слава, којом су у Пс- 
трограду Господара Црне Горс обвијали, 
знатно нострадала, и да руски листови 
већ нрилично не штеде ј е д и н о га н р и- 
ј а т е љ а“. Нама је веома мило, што 
се тај камен са срца свалио бечком и 
сарајевском листу, и пгго еу сада тако 
задовољни и мирни, нослије толико него 
довања, пгго им је позната здравица рус- 
ког Цара бпла ироузроковала ; тијем 
внше, што немамо ии ми узрска, да желимо, 
да се нромијене односн, који у овом тре 
иутку постоје између Цетиња и Петрограда. 
Један пут барем да се тако сложимо, 
па да нам одсле буде слободно симпати- 
зирати са великом Русијом, и молити се 
Вогу за срећу њену и њенога Цара, као 
пгго смо н до сада!
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Новосадеки ..Браник“ пише:
Гледстон је у свој програм узео као 

нац лавнију гачку: да се ослободи Ирска.
Он не ће само економске олакшице за 
Ирску, и да се ираведније удесе одношаји 

ј између газда и закупника земаља. До сада 
1 је економски иоложај Ирске био ужасан.

Ирска је нодијељена на неколико инглесквх 
: богаташа, који онај народ исисавају и 

економски стежу. Усљед Глестонове агита- 
1 ције, сад би и конзервативци иристали, да 
: се понрави економско стање у Ирској. Но 

ирска је ствар јако напредовала. Гледетон 
тражи за Ирску и нолитичку самосталноет, 

; да она онет добије свој иарламонт, као 
1 што је нскад имала. Ирски парламент 
! укинут јо 26. маја 1800, и инглеска влада, 
I да у томе успе, морала је нодмићивати 
; тадањс јадне чланове ирског иарламента.

Инглески парламенат је на ту цијељ одо- 
брио 1.600,900 Фунти стерлинга. Тако се 
нскад на гадан начин удавила независност

I Ирске! Гледстчн хоће ту стару љагу да 
ј снере с инглеског образа. Он има и поли

тичког разлога за то, јер Инглсзи нијесу 
успјели у томс, да задобију Ирце, него су 
их још вшне отуђили. Паравно да садања 
борба нијс лак посао, јер треба савладатн

’ велике предрасуде и треба сузбијати нла- 
: стољубље свог рођеиог народа — а то 

богме није лак задатак! За такав посао 
тражи се моралне енагс, одлучности, само- 
прегороња, правдољубља и љубави : тражп 
се вслики дух и вслнко ерце. А у томе је 
Гледстон јединствсн : још га нико надвисио 
пије! Кад Гледстон види, да се за један

! народ треба заузсти, он то чини нз сво 
снаге, на ма морао војсвати сам иротив 
цијелог свијета. Он је бранио Талијанс и 
сам јс марљиво по страном свијету снремао

' духове за уједпњење Италије. Он јс открио 
■ насиља Турскс нрогив Вугара. Он је узди- 
, гао Црногорцс. Он се сјетио Вошњага и 
ј Херцеговаца. Сад се ево заузима за Ирце.
! Увијек је јоднак, увијек његово срце куца 
! за слободом, увијск се његов ум нокреће,
! кад треба насиље сузбијати. Д о ш л о ј е 
I д о т о г а д а п о т ч и њ е н и н а р о д и 
; у Ј е в р о и и г л е д а ј у у Г л е д с т о н а 
I к а <> у с в о г а и з б а в и т е љ а!

С тога и оиажамо, да се садашња 
изборпа борба у Инглсској прати у Јеврони 
с онаком пажњи.м, с коликом се нредусрета 
и у самој Инглеској. Цио свијет ишчскива 
гласове из Инглеске, јер то сви осјећају, 
да се у овом тренутку крунна иитања 
решавају. Прије свега побједа Глестонова 
донијела би Ирској нолитичку самосталност. 
То је истина унутрашње иитање Велике 
Вритаиије, а.чи би тим ноступком централи- 
зам био иотучен, а то би било важно ц



по друге државе. Морале би и друге државе 
мало ногледати на своје „Ирце“.

Него побједа Гледстонова би и на 
снољну нолитику утнцала. Опет би ее чуо 
глас: „Исток источннм народима“ — те се 
не би у будуће могло тако лако освајати 
на итсоку.

Загробачкп Овзор пише:
Већ је шездесет година, да је Глед- 

етон стунио у јавни жнвот. Биран је застуи 
ником, кад су му биле 23 године; постао 
је миннстром, кад му је било 25 годнна: 
три године прије, но је Впкторија узашла 
на нријестол. У половину вијека Инглеска 
се је нреобразила. Од аристократичке 
постала је де.мократичка. Ваљда би бнло 
неточпо рећи, да је тај преокрег дјело 
Гледстона; али је у велико, највеће иаче, 
он томе дјелу допринно. Са Гледетоном 
не побјеђује једино једна етранка у Ин 
глеској. С њим иобјеђују најсветији људски 
идеали: иобјеђују начела љубави, правед- 
ности и слободе. У вријеме, кад енла 
влада, са Гледстоном се норшљујс нраво. 
У вријеме, кад државници, пренлашени, 
плаше ; кад ноказују на оружје н траже 
оружја; кад сс велики и јаки сматрају они, 
који располажу бајонетама; - са Глед- 
стоном иобјеђује миеао слободе и братим 
ства, за све иароде, између свију народа.

У овп цедесет година Јевропа је 
имала и има разлога, да с многе срамоте 
порумени. Гледстои иије код ниједне су 
дјеловао. За ниједну не носн одговорност. 
Кад еу Јонски отоци били подвргнути 
Инглеској, он јс нрви нредложио, да се 
новрате матерн земљи. Кад је Италија 
трпила, он је инсао она знаменита иисма 
протнв Нануљском Фердинаиду ц нринра 
вио њсгов пораз. Кад је Бугарска нод 
Турском стен.ала, оп је упоаорио Јеврону 
на бугареке страхоте. Данае Румуњима 
обећаје евоју иодпору. Увијек је он био 
уз иотлачене н за I раведност.

Спљетски Народ ишпе:
Побједом Гледстопа, добива најјачи 

ударац троеавез, што може само веселити 
Аустрију, јер бн се 'тако она могла рије- 
шити политике, која јој намеће тако силних 
обвеза, а никаквнх корис.ти за садашњост, 
а велике погибељи за будућност. И Глед- 
етон хоће мир, дапаче Гледстон га као 
прави либералац у истину хоће, али тај 
мир не смије иријечити народе у њиховом 
развитку, не смије тлачитн сваку слободну 
мисао, не емије бита болешђу која се 
попут море свалила на народе, који теже 
за слободом и траже своја права. Овакав 
мир, којп пријечи развитак слободе, мора 
довести до рага, дочим Гледетонов мир, 
који иде за тим, да се задовољи иравом 
народа, да еилни не тлаче слабије, да се 
једни не тове на рачун другима, тај је мпр 
сталан, а неће треба гн да га чувају поиут 
разбојннка мнлијони бајупета.

Побједн лн Гледстон, то ће та његова 
побједа значити поднуни нреокрет у сио- 
љашњој нолитици Јевроне. Та иобједа 
значити ће иолитику иријатељства Ингле- 
ске и Руеије у Азији, значити ће иолитику 
слободе у Јевроин, значитп ће мир иа 
Балканима.

Гледстон тај силни горостас, тај но- 
сиоц слободе и права потлаченнм, тај 
заступник истине и правицо, тај муж 
напретка и нравог мира међу народима

РУСКИ ЗАСТУПНИЦИ
У

Ц А Р И Г Р А Д У
1496—1891,

и с т о р и ј с к и п р е г л е д

В. ТЕПЛОВА
(нревод с рускога.)

(Наставак.)

Мнр је закључио иознатп нњаз Решшн, 
којн је п у овоме рату два нуга разбио 
турнс: на Салчп н кодМачина. При Павлу I. 
г. 1798, он је ноетао Фелдамаршал и био је 
поелан као посланик у Бсч и Бсрлин, али 
у брзо посднје тога био је ослобођен од 
службе н населио се у Москви, ђе је н 
умрво 1801 године.

Послије овога био је иослан у Цари- 
град Михаило Иларионовић Голенишчев 
Кутузов, који је доцније обеемргио своје 
име изгнањем Француза из Русије. Султан 
Селим III нримпо га је са особитим ноча 
стима. Да би му што боље угодпли, гурци 
су изагнали нз Цариграда еве Французе, 
који су бпли оданн тадашњсму револуци- 
онарноме Францускоме нравитељетву. Нор- 
та је дала рускоме трговачкоме бродовљу 
слободну иловидбу у Архителату. Молдавски 
господар, којн је био ирама Русији нспри 
јатељски расноложен, био је збачен.

Узалудно се Француека старала да 
силом злата уннштп уплнв рускога двора 
на Турску —Кутузов га је умно сачувати. 
Задовољавајућ : се гледањем днвнога Цари 
града, одмарајући се тамо од ратннх

мора да ужпва нагае еимпатије, пак се од 
душе надамо. да ће он коначно и сјајно 
побједити, како се то већ даде са стал 
ношћу очекивати.

ИЗ СТАРЕ СРБИЈЕ.

Бпоград. .,Одјеку“ мпшу из Ско- 
иља, 20 јуна 1892 г:

Од неко доба н код нае се обрнуло
1 на наоноело. 11 еами видите, да одовуд 
! нема више опих вијести о покољима, о 
! несрећама, наљевннама, крађама. Кто шта 
! значи добра воља ! Намисли цар да учини 
I тербијет овамошње крајеве, а нарочито да 
' умнрн. ако ие еасвим, а оно бар< з :едан 
ј лијечак, Арнауте и даде му Б( г лаку руку,
, те се ствар, да видите, ночо да дотјерује.

Сад сс нрло ријстко чују они гласови, којн 
су прпје тако често допирали, такови гла 
сови, од којих се човјеку кожа јежила.

Призренци се доста жале на новога 
мутееариФа, за кога веле, да га протежпра 
Дервиш паша мугаир. Он је забранно же 
нама да иду у чаршнју да пазарују. Та је 
забрана много нашкоднла нризренскојчар, 
шнји. Одавна је тај обичај у Призрену, 
да жсне пду по чаршији саме и да паза 
рују. Ту забрану нпје, да рекнеш, изазвало 
нешто што ее десило, а нгго није требало 
да се десн, јер сетако што није ни десило ; 
но кој’ зна заигго јс иаша издао ту 
наредбу. Призренци се надају да ђе им 
оиет дозволнти да жене назарују, но нс 
могу никако да се нађу неки њихони ир- 
ваши, с иашом, јал’ барем с његовим јаве- 
ром (ађутантом) онако у четирн ока.

А за друго иде све добро. Рустем- 
Кабаш нс ч.ује се жив. Ако га би ђаво тјерао 
да се праћака, кад види игга се радн са 
њему равнпма! Добро јо, добро.

У Ђакову још сс миру крвови, ма да 
иде дое.та тешко, јер се многн радије уиро- 

■ нашћују, ио да поклопе или нрпме наре 
ј за крв. У ноел.едње врнјемс бјеше бно пећ- 

скн мутесариФ, Мустај иаша, у Ђакову. 
Вслнкн човјек, јунак човјек. Бјеше отишао 

' само са 5 6 суварија и зановједио коми-
сији за мпрењс крвова, да се иожурн са 
снојим иословима. Није ирошло неколико 
дана, а Ђаковци склоии.чи заверу, да га 
једне вечери, ири вечери. нанадну и убију. 
Оп бјешс. дознао и благовремено нзмакао, 
а комисији пздао строжију иаредбу, прије 
поласка, да иохитају е нословима и заказао 
нм бјсше р«к докле морају да доврше све 
послове. Вјеше се уклпнио из Ђакова само 
да нзбегне крвонролећо. Он би могао да 

ј сачека завсрнике е акеером и топовима, 
па да нм даеку помери; али као паметан 
човјек, волио је да га ко и ирекорп, што. 
се кришом уклонио, но да се дође до 
покља. Гледа да се нрође с добрим и без 
велпке ларме. И јунак бјеше бпо и мудрац. 
Е, Бог да га жнви! Свп се хвале на њега, 
сви га уздижу ; сви се моле и Богу и

' цару за њега.
Веле да му је еад дат чин већи. Био 

је брпгадни ђенерал, а сад је аванзовао 
! за дивизионог ђенерала, ади ће и даље 
< остати мутесарпФ пећскога санџака, у који 
! спада и Ћаковица. Молили су и Турцн и 
! хришћани пз Нећн цара да им га остави,
: јер ако га смјене, те дође каквн мекушац,
; неће им бити жпвота ни једнима ни дру-
: гима.

I
! трудова. Кутузов је доцније називао ово 

вријеме „најсрећнијим у његовом животу.“ 
Ири свршетку XVIII вијека почео ее 

још јаче расиадати политички организам 
Турске, И( рта се сад морала борити и с 
пашама којн <-у тежили к самосталностн, 
а такође н са идеом народне независности, 

ј која је све више и више излазила на
, површину код хришћанскнх народа, који 
ј су билн подложници Отоманске имиерије.
! Идеја та ночела је избијати иоодавно. 
ј још од 1453 годиие. У својој религији и 

цркви ови народи налазили су начело које 
нх је уједињавало, које им је неирестано 
наномињало да међу њнма и покорптељнма 
нема ничега оићега, да су они надмоћнији, 
те да, раннје пли доцније, мора доћи чае 
за њихово ослобођење, тијем прије. што 
су У једновјерној Русији вазда налазили 
како моралну, тако и материјалну иомоћ. 
Миеао о ослобођењу код турских хришћана 
била је вазда свезана са мпшљу о РусијИ. 
Сва предања гонорила су о томе да ће 
наступити вријеме кад ће доћи са сјсвера 
„руси“ народ. којн ће оборитп мугломзнско 
I осподаретво. Што је више јачао у цари- 
граду руеки уилив, то је свс лакша бнвала 
и судбина турскпх хрпшћана, све су впше 
ширили своја крнла и свс се випп више 
васшггавалп за слободу. Фактизко њ. хо- 
во ослобођсњс п почиње се баш са сјеверне 
странс као најближе Русији: добијају 
аутономију дупавске књажевине, а нослије, 
већ у XIX внјеку, Србнја и Грчка, а
на гошљетку н Бугарска.

Цијеиом руске крви, која је потоцима
нроливена у многобројним ратовима са 
Турском, мало по мало ослобођавају 
се хрншћаискн народи испод турске 
нлаети п од њнх ностају засебни нолитички 
организмн. Тракта ги : Кучук-Кајнарџијски, 
Јашкн, Букурешки, Једренски и Свето 
СтеФанеки — све су то луче, које бсвје

И пећска комисија с натегом мири 
крвове. До сад се врзмала око једне крви. 
коју су нмалн или да поклоне илн да опро- 
сте чувени Хакљевићи у село Стреоце. 
Та се крв вуче још поодавно. Крвник се 
добро чувао, те није могла бич и освећена. 
Молили Хакљевиће да је поклоне — нијесу 
хтјели : молили их да ирнме паре за ту 
крв — онет пе хтјели. Ах, нећеју ? ватру! 
узвикнуо иаша. Па тим нм заиалили куле, 
нојате (ностаје), хамбаре. Опет их нитали 
хоће.ш да се мире или не, а они оиет 
неће, а паша пусти аекер ге му погази 
њине н ливаде, носијече воћњаке, наирави 
нустињу, да ее ае зна ништа ин гдје је 
нгга бнло. Онога крвника ирогласн да 
Хакљевићима није дужан крв. Ето тако је 
учинио.

Другн виде шта ее од ових ради, па 
еу се учинили, ама знате како ? за нос 
да их чонјек дохваги, душа да им исиадне, 
Није шала, мој брате, кад осване с толиким 
добром преда се, а омркне, и не макиувши 
се, иа згаришту и на иустоши. Куле бом 
бардује топрвима, иа топови, нустиње, ричу, 
те се чује Бог те веселио докле. Чудо што 
сс жанају Арнаути од тоиовске пуцњаве. 
Ка’ да нм оно ђуле кроз трбух нросвири.

Погорео је и опустошио још нске 
упориике. Не да пм пн да одахну. Тјера 
комисију бржс да радп. Сад кад чујсмо 
овдјс, да се оиет десило какво убиство, 
то је као нско ч.удо.

Н нз новоиазарског санџака чују се 
иовољније вијести. Од онога нокоља, којим 
новодом намјестнше мало више аскера у 
оне крајеве, све на боље иде. Иема нише 
оне галаме. И сјенички је паша добар 
човјек, отресит и не да, да га тевабија 
нуче за нос, ка’ што се даваше Халил- 
иаша Махмуд-Беговић. Еј, веселник! Због 
његово мскоћс зацрни се и оде да сад 
кија те грехове на бабовипу бсз и јвдне 
мангуре ајлука. А како га је цар волио! 
Бјеше иоелао сад неке своје људе, да моле 
Дервиш нашу, да умилостиви цара; али 
тешко да су ти људи што ностигли. Није 
више Дервиш-паша оно што јс био. Бјсше 
му и њему нзлегла вода на двор, те како 
како кажу, цар иећс ни да га чује.

А доста га је и слушао. Хајде да 
поставимо Халил бега за иашу — хајде; 
дај Али Драгн иашалук — на ; овоме овако 
— добро; опоме онако—лнјеио. Већ што 
би молио Дервпш-паша, то све биваше. 
Хамил паша Махмуд-беговић неумије ни да 
ее заиише. Причали би ми Сјеничани, вели: 
„Намјести нешто ка еоломоново слово, па 
тако. Не држи ни с три нрста неро ка’ што 
се држи, но га упрти еа свих нет нрста.“ 
Али-Драга био до јуче читав разбојник. 
Пнрље узаптно шуму и сјекао за жсљезнџцу 
ирагове, тс се обогатио. Чим се видијо на 
иарама. а он, ха акшам, боцу ракије, па 
шишај. Кад се начнне и он паша, што 
бјеше хришћанеко ирекрстн се и једном и 
другом руком од чуда, а што бјеше турско 
узвикну: .Бах уљ-евељах !

Сад се више та чуда не збивају. За 
то овамо свијет вјерује, да ни Дервиш више 
није оно што је био. —

Бугарске школе довршиле су већ и 
исните и иочеле су да се распуштају. Не- 
срстња она дјеца иду својим кућама већ, 
а Бо зна да лп ће пх мајке и сестре разу 
мјети што ли веле они на оном језику, на 
коме су слутпали иредапања н морали да

тљавају тепши нут, којим је нрогала Русија 
на Балканском полуострву.

Послије Јашкога мира Турска није 
давала новода да Русија буде њом 
незадовољиа, и врло су уљудно примилн 
у Царпграду новога рускога посланика 
Виктора Навловића Кочубеја.

Впктор Павловић, рођени сестрнћ 
канцелара књаза Александра Андријевића 
Безборотка, васнитавао се иајприје у дому 
своме, а нослије довршио је изображење 

'еноје у Женевн и Лондону. Било му је 
тек 24 године кадје назначен за посланика. 
Султан, који је радио да корпсним рсФор 
мама ноправн жалосно стање своје државе, 
особито јо цијенно н уважавао младога 
Кочубеја због његовога ријеткога, прама 
тадашњему времену. изображења и због 
тога што је и сам Кочубеј тежио да се 
свуда заводу кориснс реФорме. Корнстећи 
се таквпм султанским расноложењем 
Кочубсј је вјегато подржввао пријатељске 
односе међу објесусједне државе и пзрадио 
јс нова права рускнм грговцнма у Турекој. 
Кад му је била 31 годииа био је преведен 
у Русију, ђе је постао одма вицеканцелар 
и прави лајни савјегник. Послпје тога 
био је миннстар унутрашњнх дјела, иред- 
сјсдник државнога савјета и комитета 
миниетара. Умрво је 1834 године, као 
држанни канцелар за унутрашње послове.

Добри односи међу Турском и Русијом 
довелн су ствари до тога, да је, 23 децембра 
1798 године. међу царем Павлом и сул- 
таном био закључен савез за одбрану. који 
је био потнисан Кочубејевпм прејамником 
В. С. Томаром. г)

Кад је 1802 године Наполеон учинно 
неке наиомене на рачун диобе турске 
царевине, гра® Кочубеј одговорио је, „да 
се Русија ие нуждава у територпјалном
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иолажу испите. Муче се и дјеца н њихови 
родитељи, алн пгга ђе, кад им је суђене 
да на те иуке иду и онн и свн њпхови.

Друнггво за експлоатацију жељезница 
пвамошњнх даје ђацима бугарских школа 
картс у иола цијене. Тај сам Факт импо- 
нира овамошњем становништву, јер бугар 
ски учитељи веле, да је тај устуиак учињен 
Бугарима ио заповести владе, а то значи 
да је влада отоманска уз њих. И заиста 
нада јако у очи овај Фаворотизам указат 
бугарској пропаганди од стране друштва 
за екснлоатацију овамошњих жељезница. 
Да није то каква норука из Беча, као и 
многе и многе и нрло многе ствари, што се 
дсшавају овамо.

Но доста је за сада.

Д 0 п и с и.
Велика, 4 јула.

Мислим, да ћо свакоме Црногорпу 
мило бити знати, каково је стање, како 
народа тако и усјева из појединих 
села у нашој домчвини. — 5’ име тога
ја оћу овде са евим у кратко да кажем 
што-год о овдашњим уејевима, и т. д. 
надајући се, да ће и са други сграна 
нохитати извјестити нас каково је народно 
етањо у ногледу материјалном ове године.
— У нас је испрва било мало зимо т. ј. 
спочетком анрила мјеееца све до средине 
маја, кад су ее разни усјеви иочели еијатн. 
То је узрок био, што у бреговпма нови 
сочијим пнје урметин сиочетка добро 
напредовао, а у долинама нашег села које 
еу мање изложене зими, саевијем је дооро 
напредовао. Сад сљедством угодне нрућине 
сви урметини су сасвијем добро и надати 
се је доброј родноЈ годнни како у урметину 
тако и у осталом житу и земаљском 
нроизводу. — Стока на.м је добро; траве 
је ирилпчно доста имало; једини је узрок 
што боља стока није, забрањивање пашења 
преко иумсра, које је комисија оставила, 
да сгока наша може до њеке означене 
линије иастн.

Прнјс неколпко дана, изаслала је 
наша влада, а такођер и царско отоманска 
Порта комисију око умирења. Која су 
лица и каквом мишљу иде ова ногранична 
комисија, то је већ означено оиширније 
у „Гл. Црногорца“ ; али о успјеху то је 
питање, на које се никако у напријед 
одговорчти неможе; иа ни онда кад сама 
ствар буде у иодпуном смиелу свршена.

С наше стране, владању наших 
војника иограпичних нс би пмао нико ни 
најмању ствар нримјетити; а што ее тиче 
с Турскс стране то је сасвим различнто.
— Овде нећу да кажем да је то но чесовом 
наговору, или да од царских војника има 
што неугодно, но нанротив, доста селијено 
они и вјешто умију нонашати ; али што 
нас иападају цареки иодајници, у то.ме 
немају ннкакво право, јер кад би чешће 
пута што тако бивало, могло би рђаве 
носљедице навући. — Ево ћу да наведем 
два прнмјера у којијема смо ми тако 
нападнути — У суботу вечо 27 јуна 
изгубише се њеко двоје јагњади Руговца 
Алил Туркова, који тај исти дан пошље у 
нас амо својега братанића Сокола с’ једним 
другом, да у нас амо траже јагњад. Ови 
дођоше расиитивајући на сваку страну за

раширењу своје државе и да нема сусједа 
мирнијех одтурака, према томе чување ових 
прнродних ненријатеља рускнх мора бити 
У будуће основно нравило руске политцке.“ 
Ово је мишљење одобрио и сам цар. г)

Од самога почетка' од кад је Русија 
стуиила у онћи жпвот Јевропе, при судару 
Руско-Француских интереса, ова ношљедња, 
којој је ђеограФСки иоложај сметао да 
стуни у неносредну борбу с Русијом, 
старала се да нашкоди Русији у три за 
Русију најосјетљивија мјеста : у Шведској, 
Пољској и Турској. Започињући борбу с 
Русијом, и желећи учинити да ова не буде 
у стању помоћи ируском краљу, Наполеон 
није заборавио ово обично правило Фран- 
цускога кабинета,иа јс иослао у Царигрзд 
хптрога дипломата ђенерала Себестијани 
који је врло добро иознавао Исток. Себе- 
стијани је наговорио Порту, да укину 
стари обичај, по којему се грчко бро- 
довље, које је било нод руском заста- 
вом, користовало истн.ма нравима, којима 
су се користили руски поданици. Послије 
тсга збачила је без суда и исиита молдав- 
скога и в.ђашкога госнодара Маврокордата 
и Мурузу зато што еу ови били одаии 
Русији. Овђе је Порта такође иоступила 
противно уговорима. Сувише, забранили 
је русксме бродовљу слободни иролазак 
кроз мореузе, Тако видимо да Турци нијесу 
баш тако мирни сусједи, као што су ми- 
елнли некн руски динломати. На ове иза 
зивајуће Портине ностуике Русија је 
сдговорила тијем, што је наредила својој 
војсци да, године 1806, заузме Дунавске 
књажевине. Инглеска је била у друштву 
с Русијом и адмнрал ^скворт продр’о је 
кроз Дарданеле, те је захтијевао да се 
исиуне руеки захгјевкојн траже само 
да се иснуњавају уговории. Диван је био
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јагњад’, те их у то ухвати мрак и мора- 
доше у Ведику и замркнути, Сјутри дан 
т. ј. у неђељу у јутру чувши Новчпћани. 
да су Руговци замркли у Великој, уно- 
•гребе овим прилику завадити нас. Услед 
тога норуче они Руговцима, који су одма 
иза Чакора бнли са становима, да су 
Величани убили она два Руговца. Ови 
чувши то подбише пушке, око 40 људи, и 
иотрчаше ираво на Чакор, небил кога 
од наших војника, зашто знају да се вазда 
но њеко треч>и ту чекајући коња са житом 
из Пећи, да га убију и освету брзо изврше. 
Ту бијаху 4 добра и одважна војника, који 
тек виђеше, ђе трче ови Руговци, замоли- 
ше их лијепо, да стану часпом и да им , 
кажу што трче тако пут њих. Овп на то ' 
окренуше псовку на наше војнике, н иочеше ! 
их заокољивати, док се ови на нушке тргни, I 
и за њеки камењима надни. Руговци великом I 
грајом тражаху и нзискаваху оне два чојка, 
и сигурно хоћаху гађат ове, но ми неколи- 
цина, а гакођер и низами дотрчасмо, те 
се то некако умири, у толико док се нађу I 
људн. Људи здрави, нико им ништа учинио , 
није, но их Величани колико боље могли 
угостили и но ручку пут куће окрену. Ето 
видите како смо ми овог дана били на- 
иаднути, ни криви ни дужни. Сјутри 
дан, т. ј. на Петровдан у јутру ето ти 
опст два Руговца код стана ОФпцира ! 
Ваце Мартинова, који му саоиће, да су им ј 
Величани украли 2 коња, и траже од истог ј 
да му коње поврате. Овај проиитуј и ■ 
увјери се да коње није нико однаше стране I 
онљачкао, н рече Руговцима да он за то 
одговара. Они скочи великом грајом на 
њега и на остале (а ласно им је и грајат, 
куле близу, а ми имамо велику строгост.) 
Док мало неби, а глас с Чакора, да су 
коњи у иланину били замркли и да еу се • 
нашли. — Сад да ее догодило што било I 
ружно тога дана, ко би крив био ? — Ми ' 
се надамо да ће ова комисија узети у 
обзир оваква иостунања и увндјети, да 
су убиства више била е турске задјсвице. 
Нама би ипак мило било, да ова комисија 
евоју мету постигне, те да се ми кад год 
избавимо од рђавих елучајева, којн се | 
свакодневно код нас дешавају ; иа да лијено ■ 
братски, сложно живимо.

III н и р о С р з е н т и ћ учитељ.

НАРОДНА ПРИВРЕДА. '
(

Ко се може назвати умним пољопривред- ' 
ником ?

(Свршетак.)

Уз ред долази и чистота; ред и 
чистота то су рођенр брат и сестра, 
Једно без другог се ни тгаелит не да. 
као што нн ностојати не могу. Чистота 
је један од најглавнијих уелова за дрбар 
и берићетан успјех у иољоиривреди. Тамо 
гдје је ирљавштина, гад и ђубре, ту је 
зло да га не треба горег желити. Та само 
први утисак колико је нријатан и мио кад 
наиђемо на газду код кога су сва чељад, 
стаје, марва и оруђе чиста; а нанротив 
како је нснријатно погледати у двориште 
неуредна и прљава домаћина. Ту су тн 
чељад глатна ; двориште изгледа као вилино 
игралиште; стока у три вуне, јадна и 
жалосна; а оруђе му поразбацано, неуре- 
ђено — прави вашар. Са таким поступком,

готов да пристане, али је Себастијани на 
брзу руку тако град утврдио, да је Дук 
ворг морао бјежати у Архинелаг.

Почетак. рата обиљежен је нобјс 
дама Гудовића на Арпачају и Сења 
вина у водама Демноса. Један дио војске 
под зановједништвом Исајева, био је 
нослан у номоћ србнма који су се, од 
1801 године, с успјехом борнли с турцима. 
Идуће године било је закључено нриморје, 
јер је Француска ио Тилзитскоме миру 
нредложила своје носредовање. Француска 
је запријетила Турској да ће, ако се ова 
потоња одрече примити примирје, или ако 
не закључи мир, ујединити с Русијом иро- 
тив ње, па ће се наћи начина како 
ће се избавити од турскога јарма и зу 
лума све покрајнне Отоманске империје 
у Јеврони, изузимајући града Цариграда 
и Румелије. У осталом Нанолеон и Алек- 
сандар у брзо су се одрекли од овога 
пројекта и при састанку у Ероурту 
Наполеон се одрекао од иоередовања, 
а ириетао је само на то, да Русија може 
раширити своје нредјеље на Дунаву, али је 
оставио њој самој да то добије од Турске.

Године 1809 био је сазван конгрес 
у Јашу, да се закључи мир али ее није 
успјело, јер Турска није хћела да уступи 
Молдавију и Влашку, нити прекинути од- 
носе са Инглеском. У то вријеме опет се 
расналила борба Срба за незавиеност, 
иод предвођењем знаменитога Карађорђа. 
Године 1810 дошла је руска војска србима 
у помођ и сва област била је очишћена 
од турака.

Ратовањс руске војске нослије неуспје- 
шнога Јашкога конгреса нијв било особито 
срсћно. Књажеви Прозоровски и Багра 
тион радили су доста лабаво. Прејамник 
овога иотоњега, граФ Каменски, с ночетка 
је заузео Силистрију и Пазарцик, али 
је морао одступити од Шумле и Ру-

колико само на томе евоме капиталу — 
јер и то је каиитал — штети, Јер се тај 
не увећава, не стоји ми на једно) мјери, 
него ранидно се сам једе. Истина да има 
много вриједних газда који би оваком 
неуредноети а уз то и нечиетотши нз 
сујете своје, хтјели тиме свијету да покажу 
како се толико има носла. да ее то све ни 
замиелити неможе. Овај бн ичговор више 
жалостан био, него што бп њиме оно ма и 
у најмањоЈ' мјери доказати могао. Уредан и 
чнст газда то трпити не смије ; а заведе 
ли ее једном ред и чистота, бодро око 
домаћиново не испушта га из вида. — 
Неред и нрљавштина то су клице нереду 
и лијеноети и то не само с једне стране 
него с које год погледиш, свуд се човјек 
о том грозном злу увјерити може ; па може 
.П1 бити ту среће и напретка?

У данашње доба ни један се посао 
не да ни замислити без велнке одаио- 
с т и и љ у б а в и према оном у чему смо 
и што радимо. Којн је само за то иостао 
пољопривредником, што на другом пољу 
није могао ирокопсати, иа се у пољопри- 
вреди зауставио — ту није ни иољопри- 
вреде нн иољопривредника. Воља и љубав 
к каквом послу унућује нае да тај посао 
свестрано и проучимо и да гледимо 
гдегод можемо да у њему и од њега 
покажемо и добра успјеха. На нротив 
како ће се «нај старати да се учврсти у 
евом дјеловању и прошири своје знање, 
кад 1а је на тај посао нужда нагонила; 
он га се без воље и искрс љубави нримио 
— ту иде све силом и с натегом, ту нема 
бирнћета, ту нема благослова. Како ће 
тај човјек моћи обавл»ати свој посао како 
треба, кад прво нема знања за то, а 
друго нијесу му ни мисли везане за оно 
Н1то му јо у руци, гсго Бог зна што држи 
у својој глави, а посао пек обави, ако се 
сам обавнти можо! Такав ће открнвсн рог 
на својој кући онда тск видјети. кад му 
почне таван ирокисивати, макар што је 
дотле и хиљаду иуту унирао очи у њега; 
•гакав ће онда нримјстити у хамбару своме 
гад и руиу, кад будс храну сасуо у њега 
и ова со будс точила из њсга. — тога је 
иамет вишс за крчмом, свирцем, картама 
и другим тјелесним уживањима, него за 
послом својнм. — Па против ко ступи на 
нољопрнвродничку стазу, а унанред је 
поред свих нријатности овога рада сазнао 
и све оне зле и теретнс страно, којс он 
мора све преко своје главе да иреметне, 
иа се узда у себе да ће нх момачки моћи 
и савладати; ко је унапред сиреман да 
евоје знање нрошири, што у дјелокруг 
његовог рада енада, па ту се нокаже и 
истрајан; нс буде ли се ни према каквој, 
малој или већој неудаћи малодушан показао, 
него то свс са чсличном вољом буде сно- 
сно и но клонуо.у своме раду — то јс 
прави нољонривредник.

1Јољонриврсднику не енада само у 
дужност да храну производи и стокуумно 
жава, него да све те производе на и оне 
сноредне које од ових добијао буде и до- 
бром цијеном и у новац нретвори. Он осим 
што мора да буде добар иољоиривредник, 
мора да буде у тој струци и добар трговац. 
Све нроизводе мора добро цознавати, мора 
знати кад еу од највеће вриједности па у 
том својству их и продати. Он мора но- 
знавати и цијене на разним главним мје- 
стима и ирема њима своју иродају удеша

шчука. Но на отвореноме нољу, код Батина, 
разбио је савршено туреку војску, послије 
чега предале су се многс тврђаве. Каменскн 
је на брзо умрво а нредузео је команду Ку 
тузов, који јепочеотијем што је добровољно 
оставио десни бријег Дунава и утврдио 
се на лијевом бријегу, ири мјестаоцу 
Слободзеи. Кад је везир кренуо да га 
гони, па и сам иријешао на лијеви 
бријег, Кутузов га је дочекао и савршено 
нотукао. Везирова одабрана војска већином 
је изгинула, а оно што је остало, 12,000 
људи, са свом артилеријом предало се 
Кутузову, у новембру 1811 године.

Усијеси Кутузова довели су до тога 
да се започну преговори у Букурешту. 
Већ је била на ирнгу свађа с Француском, 
на је било иотребно да се што прије 
закључи мир с Турском и да се не тражи 
ни Молдавска нитн Влашка. Цар Алексан- 
дар писао је Кутузову: „Највећу заслугу 
учинићете Русији, ако, што је ирије 
могуће, закључите мир с Портом. Слава 
ће вам бити вјечна.. у крајњем случају 
доиуштам вам да закључите мир, оставпв 
ши за границу Прут до њоговога увора у 
Дунав. Али онет зановиједам вам да учините 
овакву важну устунку само у случају ако 
уговорите савезни трактат с Портом." У 
вријеме ових нреговора Наполеон је иослао 
султану предлог о савезу, по којему је 
овај нотоњи морао нставити нротиву 
Русије сто хиљзда војске. Фраццуека се 
обвезивала да ће вратити Турској Крим и 
сва мјеста, која је Турска уступила Русији 
за иотоњнх четрдесет година. Али султану 
није било до рата — остало му је било 
само 15.000 регуларнс војске, Финанције 
еу се налазиле у слабом стању, а јаничари 
се иочели бунити. Инглеска је запријетила 
да ће уморити Цариград глађу, ако Турска 
закључи савез с Француском. Зато је 
султан иристао да учини мир с Руеијом

, вати. Не ми-лимо тиме, да га упућујемо 
I да иде на свакн седмични пли на све 

главне тргове његове околине; али ипаку
| доба нродаје главне какве робе он се 
I мора п потрудпти, промотрити ираспитатп 

се а уз то још и стручна јавна гласила 
држати и из њих сазнавати, како и шта 
бива на већим тако званим светским пија- 
цама. То ће га све учвршћавати у њего- 
вом иољопривредничком раду и прошири-
вати му етручно знање.

Наносљетку оетаје нам да коју кажемо
, и о самој штедњи које се сваки 
( пољопривредник придржавати мора, јер,
I не каже забадава нословица: „Чувај беле 

новце за црне дане“. Не знамо шта носи 
ноћ а шта дан. Сваки газда мора бити 
ириправан и за елучај неродице или друге 
ко,е несреће или неудаће. 11 нрема томе 
удесити добит једне године како би се у
неколико могао подмирити недостатак та ! 
кове године, у којој би нас таково што, 
енаћи могло. Но иошто ми не знамо дан 
ни час никакве несреће, те се ни за тај 
сл.учај ни приправити не можемо. За то 
газда треба штедњом толико сваке године 
да уради да умножи свој шжретнн или 
неиокретни каиитал, којим би се ј свако

; доба испомоћи могао. Но у колико иггедња 
I има добре своје стране у толико је треба 

да нригрлимо иа и своје млађе обвикнемо;
, али она штедња која тјера до крајностн, 
ј која већ у ц и и и л у к и џимрилук 
( ирелази та више шкоди него штоћекори- 
' етити како газди тако свима његовим ; 
ј млађима иа неће добра бити нп еамом ■ 
Ј његовом и покретном и ненокретном капи- ј 
1 талу. Разуман ће нољоиривредник пре.ма | 
! околностима својима, у којима се палази и

ту знати границу поставити између ј> а ' 
з у м и е ш т е д њ е о д ж е б р а ч к о г 1 
ц и и и л у к а.

Уз горње уелове, који чинс човјска 
умним иољоиривредником, мора имати и • 
морају га краситн и еве оне човјечанске I 
н хришћанске добродстељи, које ће му срце ' 
и душу оилемењиватн и облагорођавати, ! 
о којима ћемо друго.м нрнликом коју више ' 
рећи.

Из „Домаћег Листа.“ ;

Књижевност, умјетност и просвјета. !
I

(Југославенска академија наности и ■ 
умјетности.) Разред ФилосоФско-иравослов- 
ни држао је 2 јула т. г. јавну сједницу, у 
којој је др. Б. Војновић читао наставак сво 
јих студија: „0 судбеном устројству репу- 
блике дубровачке од г. 1460. до нотреса г. 
1667 обзиром на унутрашњс и снољашње 
њезине нрнликеи. Најприје црта сиољашњ.у ( 
иовјест града Дубровника у овом ,)аздо- | 
бију, иа спомиње, како је иремоћ турска ! 
нослије бигке Мохачке присилила репу ■ 
блику, да ирекине савез с угарско хрват ; 
ским краљевима. С тога је Дубровник I' 
надовезао своје одношаје с Поргом и I 
склоиио савез са Шнанијом. Дубровник је ј 
доиро до врхунца моћи, благостања и славе ! 
у иочетку XVI вијека, али му се всћ види 
зачетак иронадања у нречестом устрајању 
државних зборова и у несиретном и штет- 
ном начину, како је велико вијеће иомла 
ђивало властелу, што су била смањена у 
вријоме куге год. 1526., нри чем је одлу- 
чивао само имутак у новац. У овој је

и 16 маја, 1812 године мир је бно погпи 
сан у Букурешту: Прут је остао као 
граница Руеије, нрн чему је за Руснју 
остала Бесарабија са тврђавама Хотнном, 
Бендером, Акерманом, Килијом и Измаилом. 
Србија је добила аутономију, а Молдавској ( 
и Влашкој потврђене су старе привилегије. ; 
Са два тајна чланка одређсна су нравила I 
о утврђењу Измаила и Килије и о азијат- 
ским границама обје државе.

Ако узмемо у обзир околности у 
којијема је закључен Букурешки мир, то 
можемо рећи, да је рнјетко који уговор имао 
за Русију толико користи, колико овај; 
јер је њим ирекраћен тешкн рат баш ј 
у оно вријеме кад је Руеија морала нри- I 
кунити све еиле на заиадној граници, 
ради борбе са свом Јевроиом. Тур- 
ска се помирила с Русијом тск мје 
сец дана ирије напада Нанолеонова 
на Русију. Кутузов, који Је за Букурепжи 
мнр добио граФско доетојанство нијс исну- 
нио вољу свога госнодара, односно закљу- 
чка савеза с Портом. У писму којс је цар 
писао адмиралу Чичагову, који је ностао 
главнокомавдујући на мјесто Кутузова, 
овако се етв р објашњава : „само овај са 
вез могао нас је извести из тешког ноложаја, 
у којему нае је мир нрставио како ирема 
србима, тако и према другим словенскнм 
народима, који су толико важни за нас, 
особито у данашње вријеме... ви можете 
иредложити Порти, да мјесто номоћне 
војскс може нам дати србе, бошњаке, хр 
вате и друге хришћанске народе, а пј>и 
том то се може објаснити тијем, да се то 
чшш с намјером да се иггоди муеломанска 
крв.“ Будући со цио Запад Јевроне подн- 
гао нротиву Истока, то је и Исток морао 
иредузети мјере нрогиву гога. Државни- 
чка мудрост и историјско нредосјећање 
научили су Александра да нодигпе противу 
Нанолеона словенски свијет — он је запо-

периоди владање у рукама еената, који 
има уплив код етварања закона и броји 
новога члана, чувара иравде (рготеЈПоп 
Је1а 1егга), врлу важну и благодатну 
личност, која бди над завоном надзире 
државне чиновнике, иочевиш од кнеза. 
Сенат се претвара мало по мало у највишу 
управну власт, коју извршују кнез и мало 
вијеће. По том црта одношаје међу црквом 
и државом. Потоња је непопустљива према 
иним вјерозаконима. Ио извору „жуте 
књиге“, која онсеже законарство од год. 
1460. до пада републике, црта ноједине 
гране државне управе и цивилно законо 
давство. Пољодјелски су одношаји међу 
госиарима и тежацима тако нравично уре 
ђени, да ее може рећи : Дубровник је за 
три вијека претекао еманципацију сељач- 
кога сталежа. Заоштравају се закони 
против трговања робова, а недеисани су 
круто и еви злочини нротив сигурности 
имутка и особе. Да се растерети еенат од 
грађанских нризива, сгвара ее колегија са 
иространим дјелокругом до 300, пак 500 
иернера, а наиокон до 50 златних дуката. 
Судци сс чувају од свакога вањског унлнва, 
да могу у независности знања и савјести 
врпшти своје звање. Криминалну судбеност 
у нрвој и задњој молби има више пута 
сенат у својим рукама. Казна смрти не 
може со у почетку XVI в. извршити без 
приволе и иотврде кнежево а на почотку 
XVII в. нрелази та власт на сенат. Кан 
целарија, славенска за први иут, уређује 
со најнотпуније. Напокон се академик 
осврћо на културно стање ове иериоде иа 
пољу умјетности, књижевности, прнватнога 
и јавнога живота. Око половице XVII в. 
опажају се јаки'знакови пропадања. Раскош 
н бсснослнца обухватише све слојеве. 
Обичајн младежи постају раскошни. Старе 
крепости ишчезавају. Из свега се тога 
наслућује нсдалека иропаст. У том стању 
вслика катастроФа иотреса од 6 аирила 
1697 год. затечс Дубровник.

(Гундулићев споменик у Дубровнику.)
Одбор за овај сиоменик издао је шљеде- 
ћи проглас:

Већ године 1884. нарочити одбор 
бјеше расгурио проглас на народ, којим 
је по.швао све родољубе да подунру 
поднзање сноменика великоме Гундулићу 
у овоме граду, пјосниковој колијевци, а 
то о гристотој обљетници од његова 
Јшђсња, која сс навршила год. 1888.

Много се јо родољуба одазвало томе 
позиву ода Јвију страна славенскога сви- 
јета,те од тога има довле добријех 11.000 
Фиор ина. То је лијено главно, кад иомисли 
мо о економном Јаду нашега народа у оиће, 
али није довољно одиста да се нодигне 
биљег који Гундулићу достоји. А која је 
Гунду.шћу цијена и дика у народу, које 
мјесто он запрема у нашој књижсвности, 
иа колика благодаЈшост иаша треба да буде 
према њсговој усиомени, било би неираво да 
ми овдје набрајамо, јер Гундулићево име, 
и учену и неуку, и стару и младу, еле 
свакоме у свнма крајевима нашега народа, 
познато звучи, нак се за њега и у туђини 
знаде. Ако смо иак свијем напшм великани 
ма дужни почаст и харност, што дугујсмо 
Гундулићу, звијевди нреходиици јужнога 
славенскога склона и највишему нашему 
пјеснику, свакоме јс ласно одговорити. 
Покле нам дакле није на жалост за руком 
иошло да му тристоту обљетницу од ње-

виједио Чичагову да даде знати турским 
словенима, да су добре прилике да се 
створи „Словенска имнерија“ *)

Но и иослије Букурешкога мира 
турци су почели све вишс и више нритје 
шњавати Србнју. Унутрашњи раздори међу 
срнским вођама олакшали су им овај носао. 
Русија је била заузега ратом с Нанолеоном 
тс, године 1813, турци опст заузеше Ср 
бију. Милош Обреновић, који је замијенио 
Карађорђа, признао је турску власт, а ови 
га признашо за књаза. Народ није био 
овијем задовољан, те је Милош окренуо 
другу иолитику и био је принуђен, годинс 
1815, да објави у селу Такову рат Турској. 
Одушевљење обузело је цијслу Србију, 
и срби су на све стране нанали на 
ту|>ке, те су ови морали остављати
једно мјесто за другим. Милош се
није уклањао ни од дииломатичких
нокушаја: он јс нослао евоје пуномоћнике 
у Цариград. Турци, због унутрашњих
тешкоћа, готови су били дати Србима 
аутономију (самоуправу), алн иокушали су 
да склоне Милоша да не настоји на тра 
жењу ових права, нри чему су му обећавали 
да ђе га признати за нашљеднога госпо- 
дара Србије. Изгледло је, да је частољу- 
биви Милош готов иримити овај И|)вдлог. 
Тада се умијешао у гу ствар руски ио- 
сланик у Цариграду, барон Строгонов. У 
децембру 1819 године Ми.ннн јо добио 
од њега писмо, у којему се говорило: „ја 
ие могу ни номислити да ће г. Обре 
новић ријешити ее за своје интересе жр- 
твовати срећу и над свега народа, тијем 
нрије што су њихови интерсси тијесно све 
зани с интересима <<нћим и од њих зависе.“

»ИмператорЂ Александарк ПернмА" стр. 222.

(Наетавнке се.>



гова рођења сномеником прославимо, 
прегнимо дајбуди да ее све снрави чим 
прије, а одбор је угланиогод. 1893. и лицем 
на 20. маја, у који дан нада смрт Османа, : 
нротагонисге његове главне нјесме. Ако I 
се то обиетини. како сс надамо, ми ћемо : 
ноказати да знамо штовати што је узви- ■ 
шено и изврсно, тим више кад је наше. ■ 
пак тијем ћемо потврдити да смо живи и 
чили, јер народ коме је на срцу усиомена , 
својијех великијех људи, не гине и не : 
пронада. него живи и нанредује. А сада ■ 
нозивљемо на ново све наше родољубе, а ! 
оеобито оне који се још ннјесу одазвали, ■ 
да иохрле с приноеима, еда се испуни што ■ 
свак жуди.

Молимо свакога да иошаље евој нри- : 
нос на руке госиодина М. Ђорђи, погла- 
вице одбора, или на господина Н. ком. : 
Бопнмвића, благајника, у Дубровннк (Ка 
&ика, 1)а1та21а).

У Дубровнику, 1 јулија 1892.
М. Ђорђи- ноглавица, Бизаро нл. Лујо, Бо- ј 
гоевић кап. Иво, Бонамарк. Луко, Бошко- 
вић ком. Нико, Кабога гроФ Брња, Косић , 
ироФ. Балдо, Матијавић др. Блахо, Нуљези ■ 
др. Јеро, Томашевић дум. Стијено, Уцовић ј 
Иикола, Зоре проф. Луко.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ.

Ц е т и њ е, 10 јула

(С Двора.) У сриједу смо прн- 
милп одбечкш „Кор. бпра“, да су при- 
спјелп > Веч нз Карлсбада Њезнно ! 
Внеочаиетво Књагиња Милена п ВБе- 
гова Свјетлосг Књаз Иашл.едннк Да- 
нило. Јучер су из Беча прснули у но- 
сјету Њиховијсм Царск. Височанствима 
Всликом Кп.азу Петру н Всликој Кња- 
гнн.и Милици у Глајхенбергу. /1 у . 
уторшн; Високи Путннци овдје ее . 
чекају.

(Из цркве.) У нонедјелннк је све-ј 
чано ноложен основни камен бајичке ј 
црквс. Богоелу » ење је извршило Ње- I 
гово Високонреосвештенство т. Мнтро- 
иолит МнтроФан са цетињскијем свеш 
тенством, у ирисуству Њсговог Внсо- . 
чанетва Књаза п свијсх државнијех ; 
великодостојннка. Двије чете бајичке ; 
биле еу па оружје; такођер су бпле ■ 
присутне овој свечаиости листо.м све 
Бај пце.

(Личне вијести.) Његово Високо- ј 
нреосвештенство г. Митрополит Ми- 
троФан иошао је јучер преко Котора 
лојдовпјсм паробродом у Оцнњ да се 
купље. Његово Високонреосвештенство 
г. Митроиолит Хаџп Сава, којп се још 
налази у Халки. издао је у нанријед 
наредбе, да се његова кућа у Оцињу ста- 
ви у рсд, те ју јеставио па расположење 
своме у Христу брату. Чујемо да ове 
године има у Оцињу п Скадрана, што 
се у мору кунљу, више него другијех ј 
годпна. — У сриједу је дошао на , 
Цетиње нз Котора нознатн словепачки 1 
народни заетупник Хрибар еа сином, : 
пз Љубљане, и исти дан, пошто је ј 
Цстиње разгледао и на Белведер се ; 
извозпо, натраг ее повратио.

(Одликовање.) Његово Внсочан- • 
ство нзволило је одликовати г. Зенил- | 
бега, окружног капетана у Бару, III- ј 
нјем стеиеном Данилова реда.

(Из дипломатскијех кругова.)На : 
мјеето г. Мехмсд-бсга, првог секретара 
цареко-отомапског поеланства на Це- 
тињу, којпјеоддуже времека отшиао 
на допует, дошао јс г. Еноднјадие-бег 
ирви секретар турскога посланетва у 
Букурешту.

(Кварантина.) За еве доласке из 
Црнога мора у наша иристанпшта 
одређсна је кварантпна од 7 дана; а 
за доласке из Сирије строго нрегледан.е 
саиитарно.

(На ,,Хунгарији“,) пароброду хр- 
ватско-угарском. којп се нашао у ве- 
ликој онасностн на нуту из Задра на 
Ријеку, кад му је нуко казан те три 
друга убпо, налазилн су се Пресви- 
јетлп Господни Арцибискуп бареки 
Милиновнћ п г. минпстар Нико Мата- 
новпћ, којн оу слаиа Богу, другпјем 
нарабродом здрчво на Ријеку стиглн.

(Благо на земљи.) Цијеле ове 
недјеље падала је тпха кишнца на 
нзмјену ио свој Црној Горп. У сво 
доба свуда је добро догала, алн с н.ом 
је пануло право благо на земљу у ка-

тунској. ријечкој, црмннчкој, нримор- , 
ској, дијелу љешанске и дијелу зетске 
нахнје. Ова је кшиа осигурала добар ! 
род кукуруза, а озим је већ добро ро- ; 
днла; виноградн такођер свуда обећају ■ 
најбољн род: држи ее да ће и маелине 
110 рода датп; тако послије толико 
рђавпјех година ево нам, елава Богу, ' 
и једне добре годнне! — Овдје је 
добро захладпло као да смо у еред 
јесени. II даиас даждн.

I За погорелце у Подгорици) упи- 
са.ш с\ на Цетпп.у код г. нроФ. Павла 
Поновића добровољне прплоге још и , 
ова госнода:

Јован Томовић трг. б Фиор ; — Јанко 
Вукнтић команд. перјанички, Перо М. Ву- 
котић п Саво Радуловић секр. уираве ва- 
рошке но 2 Фиор ; — Ристо Таминџић трг: 
Јово Дреч аиогекар, Перо Поновић економ, 
Шиирч Срзентић учитељ и Зеко Зорић 
писар вел. суда по 1 Фиор.
Униеато свега до сад на Цетињу 54 ф. 33 н. '

Упие још траје.
(Трговина.) Ово еу цијене са но- • 

шљедњег назара у Пикишћу:
Овце су.ма од 4 ф. до 4 ф. и 6б н. !

— Козе сума од 4 ф. до 4 ф. и 33 н. — I 
Јарад еума 1 ф. и 30 н. — Јагњад сума
1 ф. и 60 н. — Кожнце јагњеће комад 70 ; 
п. — Кожице јареће комад но 8б новч. — : 
Урмстнн I и по кило но 13 н. — Брашно ј 
урметнново I и по кпло но 13г/2 новч. — ј 
Пшеница 1 п по кнло по 14 н. — Ра:к 1 и 

но кило 11 н. — Јсчам 1 и по кило по 10 
новчнћа. — Кртола 1 и но кило но 3 новч.
— Дуван дограм 1 н ио кило по 9б н. ;
— Маело I п по кило но 1 ф. — Скоруи ' 
1 и но кило по бО новчића. — Дуван у ; 
листу 1 п но кило 1 ф. и 1б новчића.

Р А 3 Л И Ч И Т 0.

(Руека мануфакту рнп индустрнја у 

Киограду.) Од неколико дана 6°ие се у ј 
нашој ерсдини изаеланицн сљедс, . р^ских 
Фабрика : Саве Морзова еина и кћми., дру I 
иггва Баранових „Циндела“, Н. 11. Коншина, I 
друштна Прохорових, друштва Саножнико- ј 
вих, Оспнова и Копоњева, Јакова Лабзина, ■ 
Покровеке мануфактуре Грјазнова, друштва ј 
Даниловске мануФактуре, друштва Јокиш ; 
и Ферчанина. Застункици ових Фабрика 
одсјели су у Рранд Хотелу и тамо су ј 
нзложили Руске Фабрикате. Памучна роба ! 
која је врло лијена, еолидна н јевтина ; 

заетупљена јо у врло богатом избору, и , 
иодесна је за наше велико трговине а има ; 
и лијеи избор оеобито укусних памучннх ; 
тканина за номодне радње које на мало ) 
нродају. Мараме намучне џеине, вунене за 
сељанке, врло су лијеие и сваког изнена- 
ђују својом јевтнноћом. Разних чоја, тка 
нина за еобне намештаје, нокривача и разне 
друге мануфактурс робе нма у лијепом 
избору која би се још и боље моглаудесиги 
нрема нашим иотребама а цијене су у 
онште јевтинаје од ма којих других јевро- 
неких Фабриката. Од евега оног што смо 
видплп и у колико емо етручни оцјенити, 
можемо емјело рећи, да ћеу краткој будућно- 
стп руска мануФактурна роба замјенити Ен- 
глееку, Њемачку и Аустријскуу Србији, јер ■ 
се иета одликује, особитом солидношћу и јев- I 
тиноћом цјена, што је код трговине иајглав- ј 
није. Цио утпсак ове мале и скромне изложбе | 
даје поеетиоцу увјерење о почетним ! 
радовима руских Фабрика, који их је ири- ј 
нцнп еолидности и трајашност без многе ; 
тргоначке угзађеносги, која при куновини ' 
очи заеењује. Ми од наше стране нрепо- ; 
ручујемо нашим мануфактуристама да ову . 
г. г. изасланико пгго многобројннјс посјете ! 
н да ее опознаду са руском мануфактуром : 
индуетрпјом. Прегаошгво и иетрајноет и ' 
са наше и са руске етране успеће, да се ј 
Српско Руека трговина развнје до највећих 
сразмера п да донесе обилатих обостраних 
кориетн. Нек је у добри час!

„Т. Гласник“.
(Неколнко ријечн дуванџнјама.)

Пушење је „гадна навика“, оно је постало 
„нужно зло“ за милионе људи. Много би 
боље било «а све нас кад неби у опште 
пушили, алн еу то еамо празне жеље, које 
ее нпкад остварити немогу. Дуван је грозан 
тиранин, јер ее њему нодјармљују људи 
својевољно и радо. Али поред свега тога, 
наша је дужност да ее ностарамо, те да ■ 
пушење тако удеепмо, да нам неможе шко 
дити здрављу, јер дуван као отровна биљка 
неможе нам говети, па бар да колико је 
могуће отклонимо никотин — отров, који 
шкодити мора. На ту цијељ написао је 
неки њемац др. Ериш Кејбел књигу, која 
је већ из шга.чпе изашла, под насловом 
„како да се нуши“ па из међу осталога 
павађа у сљедећа иравила, којих треба да 
ее држе дуванџије. Оп вели:

Прпо : 3.1« и наопаке је кад ко нуши 
таку емотку која хрђаво горе, или нема 
довољно „луфта“; зато се треба чувати 
таквнх цнгара; јер у таковнм приликама

иде много никотина у дим па онда у тијело 
дуванџије самог.

Друго: Који иуши на лулу нека иуши 
само лаког дувана, јер и сам лак дуван 
ностаје у лулн, због ограниченог утицаја 
ваздуха у њој, јаким т. ј. н тај лаки дуван 
расиростнре много никотина.

Треће : Треба се у онште јако чувати 
од пушења угаеигих емотака, јер угасито 
црне емотке саме ио себи доказују да је 
издржао дуван јако врење, те је у њпма 
иовелика количина никотина развијена, на 
тај никотим брзо од еебе одбија и у дим 
иретвара.

Четврто: Треба се знати а и хтјети 
ограничити у иушењу правих хавана смо- 
така и мало пушити. Треба ее иривикну- 
ти тако да се еамо једна смотка прије 
а једна носље подне нопуши н то свагда 
иосље јела; јер је показало искуетво да 
пушење емотака од дувана „Хавана“ нај- 
већма шкоде.

Пето: Никад нетреба смотку попу- 
шити до краја јер тежина смотке све јаче 
расге, што краћа она ностаје.

Шеето : И на посљедак немој нииошто 
иушити цигару која је већ горела на ее 
угасила, јер она врло штетно унливише 
на здравље човјечије. „Вјесник“.

(Нредаја златне руже краљицп 

португалској.) Пз Лиеабона јављају 4 т. 
мј.: Данас прсдана је свечаним начиному 
цркву краљевске налаче ХесезвИаДев зла- 
тна ружа, коју је нодијелио папа краљици 
Амалији нортугалској. Од бО година ово је 
опет ирви пут, да је овдје проелављена 
такова светковина. Тада, год. 1842. поди 
јелпо је паиа Гргур XVI баби владајућег 
краља, краљици Дони Марији да Глорија 
златну ружу, а прије тога минула су три 
стољећа, док ео је онетовала такова од- 
лика краљице нортугалске. Златну ружу 
носвећује иаиа сваке године четврте не- 
дјеље у корпзму у присуству кардина.чског 
сбора те ју иза велике мисе носи у све- 
чаној ироцесијиу руци. Иослијеју иодијели 
као особиту одлику одличним особама 
папинског двора, државама, градовима, 
корнорацијама, а најпослије владарекпм и 
кнежевским особама. Златна ружа није 
само један једити цвијет, већ цио стручак 
ружица од злата, урежен драгим камењем 
и наиинским грбом; стручак је утакнут у 
малу вазу. На највећој ружи цакле се 
нопут росе алсми, а у вази смјештена је 
и мала кутнјица, у коју се код посвете 
метне мелема и иних миродијах. Читава 
радња умјетничко је ремек-д)ело, које стоји 
много тисућах. Овај пут донио је златну 
ружу краљици маркез Јулио Сакети, син 
иаиинског врховног маршала, маркеза Ур- 

бина Сакета. Ои је етигао 29 јуна у 
Лнеабон, одсио код иапинског нунција 
Јакобиниа, те је био у суботу примљен у 
Цинтри у двору (1е 1а Репа и ирестављен 
11о министру снољних иослова, биекуиу 
бетсаидском, краљу и краљици. Предаја 
златне руже обављена је у присуству 
цијелог двора, краљевске обитељи, свих 
достојанственика и ирелата. Ружу је пре 
дао краљици нунциј. На вечер био је у 
двору сјајан објед Краљ јс овим иоводом 
за штамнарске и војничке престунке поди 
јелио амнестију. „Н. Н.“
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АТИНА, 4 јула. — Ушљед но- 
знатог еукоба. Галибега турског засту- 
пника замиј.ениђе иривремено Гадбан- 
СФендија.

АТИНА, 5 јула. — Камара је 
прпмн.ча пројект повишења царине.

ИЕТРОГРАД, 5 јула. — Чека 
ее Бшнњеградекп кога ће цар одма 
нримити. Стање се Гирсово погор- 
шало.

ПАРИЗ, 6 јула. — На банкету 
стогодишњице нрисаједињења Савоје 
к Француској Флоке, предсједник ка- 
маре, у присуству внше мпнистара, 
подигао је значајну здравицу, која се 
одноеи па реванш.

ПАРИЗ, 7 јула. — Тврди се, да 
ће Француска еекадра у Ђеновн поздра- 
вити краља Умберта, да одврати ноздрав 
што је италнјанска Флота поднијела 
Карноту предпрошле годнне.

СОФИЈА, 8 јула. — Миралов, 
Поиов, Георгијев, Александар Кара- 
гулов осуђенн еу на смрт, Кара- 
велов на 5 годпна тамнпце, други онту- 
женици од 9 до 15 мјесеца тамнице, 
Грпгор Карагулов. Македонски, Молов. 
Карастојанов. Мајоров, Милков осло- 
бођенп су.

ПЕТРОГРАД, 8 јула. — Присппо 
је Вишњеградски.

БЕЧ. 9 јула. — Рајхсрат је при- 
мио пројект уређења валуте.
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ПЕТРОГРАД, 10 јула. — Од 
експрееа што је кренуо јутрос из 
Москве у Нпжниновгород, девет вагона 
је изашло с нута. Има неколико мртви- 
јех и више рањенијех.

ИЗБОРИ У ИНГ/1ЕСК0Ј.

Ј10НД: II, 4 јула — Изабрано 
253 консервативаца, 47 униониета, 
249 гледстоноваца, 58 антипарнелиета, 
5 парнелиста

ЛОНДОН, 5јула. — Изабрано је 
310 министеријалаца и 339 опознци- 
оналаца.

ЛОНДОН, 6 јула. — Изабрано 
је 310 мпннстернјалаца и 342 опози- 
цијоналца.

ЛОНДОН, 7 јула. — Изабрано 
је 261 консервативац, 50 униониста, 
271 гледстоновац, 9 иарнелиста и 67 
антипарнелиста. Још мањка 12 избора. 
Кабинет је одлучио да оетаие док 
камара одлучи.

К 0 Л Е Р А.
ПЕ ! РОГРАД, 4 јула. - - У Аетра- 

хану бпло је ономадне 277 случајева, 
у Самарн 11, у Саратову 24, у Ца- 
рпци 46.

ПАРИЗ, 4 јула. — У Сентквену 
било је јучер 5 елучајева колере ; 2 
су умрла.

' ПЕТРОГРАД, 5 јула. — Под 
пресједништвом Царевнјем раснравља- 
ће ее пнтан.е о нанменонању дикта- 
тора у предјелпма Волге за врнјеме 
колере. У Аетрахану је било онет 264 
елучаја емртнијех.

ПЕТРОГРАД, 7 јула. — Офи- 
цијални булетин доноси, да је било 3 
јула у Астрахану 225 емртнијех слу- 
чајева, а у Саратову 43 случаја; а4 
јула у Астрахаиу 218 а у Саратону 62.

БЕЧ, 8 јула. — Наређене еу 
строге мјере прогиву колере на руекој 
граници.

ПЕТРОГРАД, 9 јула — У Аетра- 
хану било је 5 јула 268 елучајева 
колере, а182смртна; у Саратову 109 
а 78 'смртна случаја.

ПЕТРОГРАД, 10 јула. — У 
Астрахану је бнло 6 јула 195 случајева 
а 132 смртпа; у Саратов 106, у Ца- 
рпцину 77. Колера ее нојавила и у 
Кубану, гдје су 6 умрли.

0 Г Л А С.

Отворио еам овдје у граду Котору 
стовариште (Јерозко) од брашна. Ци- 
јене су умјерене.

К о т о р, 10/22 јула 1892.
ШПИР0 ЈОВАНОВЈГК.

0 Г Л А С.
<3б> <2б> <^'89

ЗНАЧАЈНО СВЈЕТСКО СУМПОРНО- 
СЛАНО КУПАТИЛО

са тонлотом до 56° С.
Почетак сезоне I маја.

Као КЈИматско купитило много се ~
$ посјеБава. Године 1887 почастила је- Њемо § 

Величанство аустро-угарска Царица ово ку- &
'/ патило са шестнедЈељним борављешем.
•;•( Међународни састанак свију колесника. ф
л Ванродни положај у дражссној брјеговима

окруженој Черна лолини.
ју! Врло лијспа злана за купање свих $
А љековптих извора. Л

Клектричко освјетлене великих грађе- 
§ вина. 5з
л Величанствени хотели, куналишни са- &

лон, купалишна музика. (Цозориште је у 
прошле године отворено.) Шеталишта и из- $ 
лети, пешање по горама, масажа, шведска л 
гимнастика, слектрична купатила, л.ечеше у 
хладиом водом. $

Л Свеза са екепресом и оријентал-експрес- & 
жељезннцом. Олакшице нужним цијенама. / 

$ Парабродска свеза са свнма подунавским 
л земл.ама па Огвоуа л

Повољно нрнјеме, ваздух беч прашнне,
§ богат на озону, 8аклоњен положај.

Љекарски савјет код многобројних л 
купалншних л.екара на свим јевронским и 

$ оријенталним језицима. Купалишни л.екарн:

еПг. Акизтл г. 1лиек, Нг. Ј ХбтеН. Вг. А1ех. л 
Роротјсв, Нг. ТћеоЈог бгбг^пук ГЈг. Сеогц. \'ија.

$ (6-8) • '
& -з& <аб> <з«> ''Л <з&- <зф- -ж<зб> <г$> -%>

Уредник Др. Л. Томановић. Издава.чац: Држ. Штампарија. У књ. црниг. државпој гптпмиарији.


